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讀書計畫範例(二)
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讀書計畫範例(三)
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讀書計畫範例(四)
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讀書計畫範例(五)
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讀書計劃範例(六)

(一)近程計劃：

 1.學業方面：
首先，如果我順利通過推薦甄試選，我想利用街接下來三至四個月的時間加強自己的英文聽力，因為英文不但是國際語言，亦是念大學時的必備工具之一。
而大一。大二時，除了必修科目的致力修習，以穩固根基，且充分獲得應具備的知識及實際操作能力之外，能選擇在學業與興趣上需要精進的部份，並加以擴充，作進一步的探討，以獲得更大的學習空間。此外，必須繼續加強英文聽、說、讀、寫的能力。

 2.校園資源的應用：
在課堂之外，利用圖書館的藏書及網路的使用，吸收更多的訊息，並不一定只限於電機工程一科。並利用課餘空閒的時間，到其他學院旁聽，以吸取他人優點，改進自己缺點，擴大個人視野。希望能從 貴校特有的制度中體驗生活，學習當個中山大學的新鮮人。

 3.自我管理：
大學生課堂之餘的時間很多，因此最重要的便是學習如何善用時間。訓練獨立自主地生活，且維持作息的正常。挪出每天零碎的時間，並確實做好科目的預習與複習，安排每日運動與讀書時間。

 4.接觸課本以外的人。事。物：
以不影響課業為原則，在放假的時候，參加戶外活動，接近大自然。或是留在家裡幫父母親工作，分擔他們的辛勞。

(二)遠程計劃：

 1.更上一層樓：
大三。大四時，以興趣及切合實用為原則，鑽研所選的科目，講求實際應用與融會貫通，為將來投考研究所或就業打下基石。此外，積極參與電機工程方面的研究活動及比賽，以累積寶貴的經驗。

 2.生涯規劃：
在對於自己有興趣的科目全心頭投入學習之後，以了解自己在電機方面較為出色的專長，進而規劃出繼續深造。就業及生活的藍圖。希望在大學或研究所畢業後，能進入社會就業，為大眾服務。

3.未來的期許：
對日後大學之路的展望，無非出自於從小環境所灌輸的”人生以服務為目的”的理念，在服務人群之餘，仍舊保持學習的態度，不斷地在服務與學習間努力奮鬥。





--------------------------------------------------------------
讀書計劃範例(七)
到目前為止，已對各基礎科學有了全面性的學習與了解，進入醫學院之後，我的學習計劃如下：
一.專業課程：
大一到大七各項專業課程要全心的投入，為成為醫師做準備。

二.學習電腦程式設計：
預計大一到大三盡力學習程式設計，無論各種科學，只要用到統計。分析一定少不了電腦，能夠自己有程式設計的基礎，對日後更深入的研究當有所助益。

三.外文學習：
所有的研究與學習勢必要有良好外語能力才能走出台灣與國際交流，參加與國外學生交流的活動是很好的方法。

四.社會服務：
積極參與醫療服務隊，發揮自己的服務熱誠並且能學以致用。

五.閱讀論文：
從網路。醫學專利上涉獵有關癌症或神經醫學的文章為將來的研究打基礎。我會要求自己在大三開始這項工作。

六.參與研究：
經過前五年的學習，我希望能在實習過程中，邊實習邊參與實驗室的工作，畢業後報考研究所，並將研究與臨床互相配合。

七.遠程展望：
我期許自己能在癌症或神經學的方面上能對醫學有所奉獻。
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讀書計劃範例(八)

(一)近程計畫

1.學業方面：
首先，如果我順利通過推薦甄選，我想利用接下來的五到六個月的時間加強自己對英文的讀寫能力，因為英文是唸大學的必備工具之一。而大一大二時，除了必修科目的致力修習，以穩固根基，且充分獲得必備的知識，及實際操作能力外，能選擇在學業與興趣上需要精進的部分，加以擴充，作近一步的探討，以獲得更大的學習空間。希望最主要能在機械設計方面及控制方面有深入的學習，並且要求自己能學以致用。

2.校園資源的運用：
在課堂之外，利用圖書館的藏書，及網路的使用，吸收更多的訊息，並不一定限動力機械一科。以擴大個人的視野，培養宏觀的態度。進而提升人文素養，培養獨立思考的空間。

3.自我管理：
學習如何善用大學生的自由。訓練獨立自主的生活，且維持作息的正常。挪出每天零碎的時間，作修習科目的預覽與復習。安排每日的運動與讀書的時間，且確實遵守。

4.學習課本以外的知識：
以不影響課業為原則，在放假的時候，參加戶外活動，接近大自然。或參加服務性的活動，攫取做人做事的經驗。

(二)遠程計畫：

1.求取更高深的學問：
大三大四時，以興趣及切合實用為原則，鑽研於選修科目，講求實際應用與融會貫通。為將來投考研究所打下基石。此外，參加動機方面的研究及比賽。

2.建立生涯規劃：
在對於有興趣的科目全心投入學習之後，以瞭解自己在動機方面較為出色的專長，進而規劃出將來在向上近修、就業及生活的藍圖。原則上在大學及研究所畢業後，本著所學得的知識與經驗，期望能奮鬥出一番事業。









--------------------------------------------------------------
讀書計劃範例(九)

若能獲得教授們的青睞，順利進入我的最愛––––成大電機，對於未來大學四年生活，我有以下的讀書計劃。

(一)近程計劃：

學業方面：
    若順利甄試上，我想利用接下來的五到六個月的時間寫一個往網頁(以示對電機系的效忠)，並加強自己的英文能力，畢竟英文不論對未來求職或生活上都有很大的幫助，且是念大學必備工具。

    而大一大二時，除了必修科目的致力修習，以穩固根基且充分獲得應具備的知識。

1.校園資源的應用：
      在課堂外，利用圖書館的藏書，及網路的使用，吸收更多資訊，並不一定限於電機科目。

2.自我管理：
      學習如何善用大學生的自由，訓練自己獨立自主的生活，挪出每天零碎時間做修習科目的預覽及複習。

3.學習課本以外的知識：
      以不影響課業為原則，利用假日參與戶外的活動，接近大自然，或參與服務性活動，攫取做人做事的經驗。

(二)遠程計劃：

1.求取更高深的學問：
      大三大四時，以興趣及切用實際為原則，鑽研於選修科目，著重於軟硬體兼顧，講求實際應用及融會貫通，為將來考研究所或高普考打下基礎石。

2.建立生涯規劃：
      在對於有興趣的科目全心投入學習後，以了解自己在資訊方面較為出色的專長，進而規劃出將來向上進修，就業及生活的藍圖。本著所學的知識及經驗，期望能在事業上有所成就，不讓當初錄取我的教授失望。

 






--------------------------------------------------------------
讀書計劃範例(十)
        自從接受九年國民教育和三年多彩多姿的高中叫教育後，對於一般的通識教育，已大多學習過，雖無深入研究，但都大略知道概括，所以在自我衡量性向及興趣後，我決定往化學方面發展，若是能通過推薦甄選，順利進入交通大學應用化學系就讀，對於未來四年充滿挑戰和多彩多姿的大學生活，我有以下計劃：

一、近程計劃：

(1)學業方面
假如我順利通過推薦甄選，我想要用接下來的五個月時間，加強英文的閱讀能力，因為大學所讀的書大多是原文書，尤其越深入的書籍越是如此，所以有好的英文能力，才能對於課業上的處理，迎刃有餘。並且我也想深入學習電腦，因為現在是個資訊發達的時代，處處皆要用到電腦，所以有好的電腦基礎，才能面對時代的挑戰。

大一：
普通物理、微機分、化學、國文、英文、軍訓、物理實驗、計算機概論、化學實驗、有機化學。
大二：
分析化學、有機化學、有機化學實驗、應用數學、分析化學實驗、無機化學、物理化學、有機化學實驗、有機化學。
大三：
分析化學實業驗、物理化學、物化實驗、分析化學、無機化學、高分子化學、工業化學、藥物化學、單元操作及輸送現象、生物化學、應用化學、無機結構化學導論。
大四：
對於自己有興趣的科目進行選修，並且深入研究，以便將來從事研究用。

大一、大二時，要致力於必修科目的學習，以穩固根基，獲得應具備的知識而大三、大四時，因為課較少，所以我想跨修他系，使其和本係系相輔相成，並加強英文說、聽、讀、寫以及第二外國語言的能力。

(2)課外活動
在不影響課業的原則下，參加一些社團，如登山社、演辯社、電腦研習社等，學習團體生活和與人相處之道，並且在大二或大三時，期望進入統御階層，以學習溝通能力和統御能力。

(3)校園資源的應用
在課餘之時，利用圖書館的藏書，和網路的使用，吸收更多外國科技發展的訊息，以擴大個人視野，並且了解世界各地科技發展的趨勢，以期望畢業之時，能馬上投入市場，就能得心應手。

二、遠程計劃

(1)   求取更高深的學問
在大三、大四時，以興趣及切合實用為原則，鑽研於選修科目，著重理論與實際配合進行，講求實際應用和融會貫通，為將來投考研究所或出國深造打下基石，此外，希望能加入學長或教授們的研發活動，以能累積經驗。

(2)   建立生涯規劃
在大學與研究所畢業後，我希望能出國深造，以期望獲得更新的資料，並且在學成歸國後，能進入新竹或台南科學園區從事研發工作，以自己所學，為台灣的半導體產業貢獻一分心力，期望在三十五歲以前，能有令自己滿意的成果。

三、對自己及未來的期許

    現今是個資訊突飛猛進的時代，軟體的進步更是日新月異，而硬體卻也要跟得上腳步，否則就算有再好的軟體，也英雄無用武之地，所以本著”長於台灣，貢獻於台灣”的精神，為台灣的科技獻上自己之所學，使台灣的科技能領先各國，成為一個科技島。

    在這次甄試的機會中，若蒙貴系之青睞，而實現我邁向應用化學之路，我將確實無誤地實踐以上之計劃，應用各教授之所教，成為一個出色的研發人才。





























--------------------------------------------------------------
讀書計劃範例(十一)

在完成了通識教育教育課程大部份的課程之後(包含九年國民義務教育以及三年高中教育)，接下來所要接受的，是大學教育所提供專門而深入的課程。在獲得基本學習技能後，我也將正式進入知識領域中最精妙的園林，在多方面的嘗試與摸索之後，我終於確立了自己性向和能力，決定以植物及微生物的領域做為我日後接受大學教育、未來致身研究與從業之方向。而國立台灣大學植物病理學系能完全滿足我對植物及微生物學的渴望，是我努力考取及達成的第一志願!

(一)學習規劃：

(1)選讀台大植病的原因：
台灣有兩所大學有植物病理學系，一個是台大，另一個則是興大。台大植病除了歷史較為悠久之外，其它的客觀條件不論是師資、學風、資源等方面都優於興大許多。而且台大植病特別著重生物技術方面之基礎與運用的發展、因此，台大植病是我的第一志願。

(2)課業的學習計劃：
如果能夠順利進入貴系就讀，除了修習必修科目之外，必當就學業與興趣上的需要，儘可能地多方面選修各項的科目，以擴充自我的知識領域，得到最大的學習效果。

(3)課外時間的安排與運用：
妥善利用課餘時間，閱讀圖書館以及系館的藏書，以增進個人的專業知識。並使用網際網路取得第一手的資訊，隨時跟上時代的脈動，吸收更多的知識與資訊。此外，我會積極的參與社團及各項學術文藝活動，以藉此擴大個人的視野和人際關係。

(二)未來期許：

近年來生物科技的蓬勃發展是一股無法抵擋的潮流，可預見在不久的將來，生物科技必當如今日之資訊科技一般，在人類的生活中佔有著極其重要的地位，而植物及微生物在生物科技的領域中，更是佔有著極大的比重。如果我有幸能在貴系完成四年的大學學業，畢業後將會報考研究所以繼續追求更高深的學問。他日學成，必定抱著服務人群的理念，為國家與社會貢獻所學。
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