     嘉義市私立興華高級中學第一學期一年級健康與護理試題題庫
（B）1.一天的營養在三餐中的份量如何分配才正確（A）早餐1/8 （B）午餐3/8 （C）晚餐4/8 （D）宵夜1/8。
（A）2.魚肉2兩（約60公克）不等於 （A）五香豆干3塊 （B）肉鬆4湯匙 （C）豆腐2塊（約200公克）（D）蛋2顆。
（D）3.攝取乳酸菌的優點，不包括下列那一項 （A）有助於增加食物的營養價值 （B）建立正常的腸胃細菌生態 （C）增加免疫力 （D）預防糖尿病。
（C）4.下列何者不屬於地中海飲食 （A）蔬菜、水果 （B）魚類 （C）豬油 （D）五穀雜糧。
（A）5.下列預防疾病的飲食原則中，何者不當 （A）少吃抗氧化食品 （B）飲食均衡、勿暴飲暴食、維持適當體重 （C）避免攝取高脂肪食物 （D）挑選食物時應以自然、新鮮為主。
（B）6.下列何者為健康攝取脂肪的方式 （A）多吃高脂肪食物 （B）若要油炸食物，應用植物油，並避免高溫油炸與反覆使用  （C）脂肪比例應為每日攝取總熱量的40％ （D）多用豬油、椰子油，因為比較營養。
（A）7.要預防青春痘，在飲食上應注意那些？a.多吃蔬菜水果 b.少吃甜的食物 c.少吃油膩的食物 d.多吃辣的食物 （A）abc   （B）bcd （C）acd（D）abd。
（C）8.發霉的豆類、花生、穀類常含有的致肝癌物質是（A）黃樟素（B）黃豆素（C）黃麴毒素（D）黃黴素。
（B）9.每天一小杯紅酒，有什麼好處？a.可阻礙低密度膽固醇的氧化 b.幫助減重 c.可攝取強力的抗氧化劑——多酚 d.可預防心臟病 （A）abd （B）acd （C）bcd （D）abc。
（B）10.下列何者不是實踐綠色飲食的行為 （A）廚餘分類回收 （B）上餐廳點愈多菜愈好，才夠豐盛 （C）飲食清淡  （D）在家「吃多少、煮多少」。
（A）11.下列何者對「避免買到黑心食品」沒有幫助 （A）選價格偏低者 （B）看清楚包裝上的標示 （C）向販賣者多加詢問 （D）把「一分錢，一分貨」當作參考基準。
（B）12.加工食品的優點不包括以下何者 （A）創造大自然無法提供的食物 （B）營養素可妥善保存，不會流失 （C）延長食物的保存期限 （D）滿足大眾的口腹之慾。
（A）13.食用有機食品雖對健康有益，但在烹調過程中應 （A）符合衛生原則 （B）添加多一點油，較為順口 （C）不必清洗，直接烹調，因為不含農藥 （D）多加些鹽巴以達殺菌目的。
（C）14.中央健康保險局的預防保健服務不含下列何者 （A）兒童預防保健服務 （B）婦女子宮頸抹片檢查、婦女乳房檢查   （C）役男體檢 （D）孕婦產前檢查。
（A）15.下列何者不是婚前健康檢查的項目A）骨質疏鬆 （B）精神疾病C）遺傳性疾病（D）傳染病。
（C）16.婚前健康檢查的遺傳性疾病檢查中，不包括 （A）染色體檢查 （B）基因診斷 （C）B型肝炎 （D）遺傳諮詢。
（A）18.孕婦產前檢查時常做的實驗室檢查，不包括 （A）尿細菌 （B）尿蛋白 （C）尿糖 （D）德國麻疹IgG檢驗。
（C）19.新生兒篩檢的檢查方法，是在新生兒出生並進食（A）24（B）36（C）48（D）60 小時後採血。
（D）20.新生兒接受篩檢時，須從 （A）手指 B）動脈 （C）頭頂 （D）腳跟  採取血液，作為檢體。
（A）21.當病原體侵入人體時，發燒是反應身體狀況的警訊，所以 （A）體溫 （B）脈搏 （C）呼吸 （D）血壓是人體健康與否的重要指標。
（C）22.如果體溫偏高，下列那個措施不恰當 （A）多喝水 （B）充分休息 （C）洗冷水澡 （D）調整室內溫度。
（B）23.測量腋溫時，應注意那些事項？a.確定腋下乾燥 b.手臂應放在腹部 c.將腋溫計夾好即可，不用夾緊 d.應測量5～10分鐘 （A）abcd （B）ad （C）bcd （D）abd。
（C）24.口溫超過 （A）37.5 （B）38 （C）38.5 （D）39  ℃時，應接受醫師的診治。
（D）25.婉玲剛吃完一碗熱的牛肉麵，若媽媽想幫她量口溫，應隔 （A）1～5分鐘 （B）5～10分鐘 （C）10～15分鐘   （D）15～30分鐘  測量較好。
（B）30.測量肛溫的深度應為（A）嬰兒2.5公分（B）小孩2.5公分（C）男人2.5公分（D）女人2.5公分。
（D）31.專門用來推估排卵期，刻度在35.5～37.8℃之間，最小刻度為0.05℃的溫度計是 （A）腋溫計 （B）口溫計   （C）肛溫計 （D）基礎體溫計。
（C）32.使用耳溫槍時，應注意a.測量前應注意耳垢是否過多 b.依受測者年齡拉直耳道 c.耳套可重複使用至髒掉才換 d.聽到嗶嗶聲時放開，即代表測量完畢（A）ab（B）acd （C）abd （D）bd。
（D）33.測量脈搏時，不可用 （A）食指 （B）中指 （C）無名指 （D）拇指  測量，因為動脈搏動會影響測量數據。
（B）34.有關呼吸速率的敘述，下列何者正確 （A）女性低於男性 （B）嬰兒高於成年人 （C）發燒、疼痛、運動、焦慮時會變慢 （D）昏迷、服用鎮靜劑時會變快。
（C）35.使用水銀血壓計時，下列何者錯誤 （A）加壓前水銀柱應先歸零 （B）視線須與水銀柱保持水平 （C）測量時，手臂不可有支撐，以免壓力不均 （D）盡量測量赤膊的手臂，天冷時可穿薄內衣或長袖測量，但須將衣服撫平。
（C）36.如何「吃得對，一覺好眠」 （A）睡前4～5小時不要吃大量的食物，以免消化系統持續運作，影響睡眠 （B）睡前1～2小時小時攝取大量的維生素與牛奶，使身體製作血清素，幫助入睡 （C）晚上應避免攝取過多的水分，以免中斷睡眠 （D）飢餓感或血糖降低，易使人半夜醒來，因此睡前應多吃炸雞等不易消化的食物。
（D）37.深綠色、深黃色蔬果類，還有高麗菜、花椰菜、青花菜等十字花科蔬菜，對破壞致癌物的酵素具活化功能，這些食物稱為 （A）刺激性食品 （B）高脂肪食品 （C）低纖維食品 （D）抗氧化食品。
（A）38.下列何者不是網路交友的特點 （A）通常和現實情況接近 （B）沒有生活利害衝突 （C）真假難辨 （D）匿名。
（D）39.高中階段對感情的處理方式，以下何者錯誤 （A）學會欣賞每個人的個性，進而探討自己喜歡的異性特質 （B）透過交友、約會了解自己與異性 （C）學習與異性相處、表達情感 （D）多與不同異性單獨約會，讓自己談戀愛的技巧更上一層樓。
（A）40.關於約會，以下何者不恰當 （A）費用應全部由男性負擔，以展現紳士風度 （B）若覺得地點、時間不妥，應提出討論或誠實拒絕 （C）不要隨便答應陌生人的邀約 （D）第一次約會最好不要單獨前往。
（B）41.愛情三要素中有關「承諾」的敘述，何者正確？a.從認定彼此為男女朋友，到走入婚姻 b.結婚證書只是一張紙，一點也不重要，重要的是對方的口頭承諾與誓言 c.共同承擔法律上的責任與義務 d.願意共同維持穩定、長久的愛 （A）abcd   （B）acd （C）bcd （D）ad。
（C）42.若想從戀愛中成長，不應該 （A）弄清楚談戀愛的目的 （B）檢視是否真正擁有愛情 （C）把生活重心全部放在戀愛上 （D）盡量溝通與適應。
（A）43.與未滿 （A）16 （B）17 （C）18 （D）20  歲者發生性行為，會觸犯法律。
（B）44.關於身體的親密界限，何者正確 （A）女性對體膚接觸的需求較男性強 （B）身體接觸的親密程度愈高，愈可能挑起性慾 （C）男性因渴望親密的感覺，容易為愛獻出性 （D）絕不可把「身體的親密界限」提出來討論，以免影響彼此的感情。
（D）45.婚前性行為的負面影響有a.未婚懷孕 b.愛與性不同調，兩人的感情容易變質 c.重視肉體交流更甚於心靈溝通 d.若未滿法定年齡，將面臨法律問題 （A）acd （B）bd （C）abd （D）abcd。
（D）46.處理分手最好的方式是 （A）宣洩式 （B）解放式 （C）沈默式 （D）協議式。
（B）47.在協議分手的過程中，下列行為何者不當 （A）雙方經過一段時間的誠懇溝通（B）以自殺來要脅對方 （C）釐清、表達彼此對情感問題的看法與感受（D）尊重對方的選擇，給予祝福。
（C）48.揮別失戀傷痛的方法，不包括 （A）安撫自己的情緒 （B）轉移重心到學業或其他活動 （C）一個人躲起來，完全不參與任何社交活動 （D）求助於專家。
（A）49.一旦與男友（女友）發生性關係，最好（A）採取適當的避孕措施（B）同時與別人有性行為，互相比較才不會吃虧 （C）向同學炫耀，表示自己長大了（D）不要戴保險套，以免減少快感。
（D）50.子宮內避孕器使用（A）2～3（B）1～2（C）5～10（D）3～5 年，須由專科醫師檢查、更換。
（B）51.關於使用子宮內避孕器，何者正確？a.取出後可以再懷孕 b.可自行裝置 c.纏繞銀絲可增加殺精效果 d.有些婦女會出現腰痠、下腹痛、點狀出血及月經量增加等症狀 （A）acd （B）ad （C）cd （D）abcd。
（D）52.有關男性結紮的敘述，下列何者錯誤 （A）手術簡便，可不必住院 （B）不影響性生活 （C）想再懷孕時手術困難  （D）手術後可立即達到避孕效果，不必再使用其他方法避孕。
（B）53.下列何者不是正確使用保險套的方式 （A）全程使用 （B）射精前才用 （C）每次性行為都使用 （D）用完即丟，不重複使用。
（D）54.「燒燙傷面積的計算」中，依年齡分為三種計算方法，下列何者不包括在內 （A）嬰兒 （B）成人 （C）五歲左右兒童 （D）70歲老年人。
（B）55.燒燙傷的嚴重程度，通常由皮膚損傷的深淺判斷，採用「三度四分法」加以區別，試問下列何者與「第二度燒燙傷」情況不符 （A）傷及真皮與表皮層 （B）皮膚呈白或黑色乾硬狀 （C）分為「淺二度」與「深二度」 （D）嚴重曬傷、碰觸熱湯、熱水所引起。
（C）56.下列那個現象並非國內愛滋病疫情飆升的情形之一 （A）有毒、藥癮者共用針具 （B）使用毒品後發生不安全性行為  （C）患者有老化的趨勢，男性感染者成長速度高於女性 （D）愛滋媽媽有15～50％的機會將病毒傳給新生兒。
（D）57.為了讓自己與他人避免感染愛滋病，下列行為何者不當 （A）採取較安全的性行為 （B）婚前接受愛滋病毒篩檢  （C）不與他人共用針具 （D）利用捐血私下驗證自己是否患有愛滋病。
（B）58.愛滋病是感染了HIV病毒，導致 （A）循環系統 （B）免疫系統 （C）呼吸系統 （D）生殖系統  衰退的疾病。
（C）59.感染愛滋病毒後，空窗期有多久（A）1～6週（B）1～6個月（C）6～12週（D）6～12個月。
（D）60.與愛滋病感染者從事何種行為，可能受到感染 （A）禮貌性擁抱 （B）共用文具書籍 （C）一起搭車 （D）未使用保險套性交。
（B）61.若發現胎兒異常，或婦女的身心狀況不適合懷孕，可依 （A）全民健保法 （B）優生保健法 （C）兒童福利法 （D）醫療法  自願採行人工流產。
（C）62.（A）真空吸引術 （B）子宮內膜搔刮術 （C）服用RU486 （D）月經規則術  可阻斷維持懷孕的黃體素，配合服用前列腺素，能促使子宮收縮，達到終止妊娠的目的。
（D）63.如果懷疑罹患性傳染病，可到何處檢查？a.臺北市立性病防治所 b.各醫院的婦科 c.各醫院的泌尿科 d.各醫院的檢驗科 （A）acd （B）bc （C）abcd （D）abc。
（A）64.不必擴張子宮頸，直接將子宮內膜吸出，是何種人工流產手術 （A）月經規則術 （B）RU486 （C）子宮內膜搔刮術  （D）真空吸引術。
（A）65.依教育部學生健康檢查實施辦法規定，學生不必在那個時間實施健康檢查 （A）高中三年級 （B）國中新生   （C）高中新生 （D）大專院校新生。
（D）66.若要購買健康食品，下列那些行為較為恰當？a.仔細查閱商品標示 b.考慮自身需求 c.向販賣健康食品的人請教 d.選購有健康食品標章的產品 （A）abc （B）bcd （C）acd （D）abd。
（C）67.計畫懷孕的婦女為了健康，應該a.戒菸、戒酒 b.攝取均衡飲食 c.多喝不加糖不加奶精的黑咖啡 d.維持正常作息 （A）abcd （B）bd （C）acd （D）abd。
（D）68.生產後的婦女，須考量生理因素與養育新生兒的負擔，因此最好隔 （A）1～2個月 （B）3～6個月 （C）6個月～1年 （D）2～3年  再生育下一胎。
（B）69.懷孕晚期體重會明顯增加，但增幅最好維持在（A）5～10（B）10～15（C）8～13（D）15～20 公斤。
（C）70.懷孕期間若出現a.陰道出血 b.全身性水腫 c.持續腹痛 d.體重增加 等現象，表示胎兒或母親可能發生問題 （A）bc  （B）bd （C）abc （D）acd。
（B）71.產後陰道會排出多量血液與剝落的子宮內膜碎片，稱為（A）月經（B）惡露（C）紅露（D）碎露。
（A）72.有關飽和脂肪的敘述，下列何者錯誤 （A）導致血管軟化 （B）使血液容易凝固 （C）能促進肝臟產生膽固醇  （D）存在於牛、豬、羊等動物的肉中。
（D）73.產後適當的運動可促進子宮收縮，並使鬆弛的腹肌恢復孕前的狀況，下列運動何者不適合產後進行 （A）胸部運動   （B）腹部運動 （C）腿部運動 （D）舉重。
（C）74.危險發生的原因中，下列何者不屬於「個人內在因素」 （A）警覺性不夠 （B）緊張、疲勞 （C）對周遭的環境陌生 （D）知識不足。
（B）75.下列那些行為屬於「居家危機預防原則」？a.定期檢查消防設備 b.在樓梯間堆放雜物，防止閒雜人等進出 c.就寢和出門前應關好門窗、瓦斯 d.若只是短暫外出，可以不用鎖門 （A）abd （B）ac （C）acd （D）bd。
（C）76.關於外出危機預防原則，下列何者錯誤 （A）外出前應告知家人前往的目的地與預定返家時間 （B）可隨身攜帶哨子、警報器 （C）深夜時街上較少人，完全不會擁擠，可盡量外出 （D）財不露白，以免引起他人覬覦。
（D）77.在外行走時應注意的事項，下列何者正確 （A）盡量走在人行道靠建築物的一側 （B）若有車子停在自己身邊，並展開攻擊，應高聲呼救，並朝車子的同方向逃走 （C）若被可疑人士跟蹤，應走到人煙稀少的巷子，以便甩開對方 （D）搭電梯時，若發現對方有不良企圖，應立刻按下最近的樓層按鈕，並迅速走出電梯。
（C）78.在外旅遊、住宿時，最好 （A）盡量找地方冒險，比較刺激 （B）不要隨時跟家長保持聯絡，免得他們囉唆 （C）選擇合格的旅館，並留意逃生路線 （D）單獨行動，才能盡情玩樂。
（A）79.游泳、戲水的注意事項為何？a.可穿牛仔褲下水 b.選擇在開放且有救生員的場所活動 c.遇到地震或打雷時應立即上岸 d.聽到有人呼救時，應主動跳入水中救援（A）bc（B）abd（C）bcd（D）abc。
（C）80.到工作場所面試時，應 （A）答應對方提出的所有條件 （B）聽從對方指示繳交保證金 （C）避免交出身分證正本   （D）完全相信對方的說法，如「工時少、薪資高」等。
（C）81.關於「沖、脫、泡、蓋、送」，以下那些正確？a.是挫傷的急救原則 b.「蓋」是指「蓋上棉被」 c.沖是指用冷水沖10～15分鐘 d.只施行這五個步驟是不夠的，還要在傷處塗抹軟膏才行 e.在「脫」的時候要小心，不能傷及皮膚 （A）acd （B）bde （C）ce （D）ab。
（C）82.關於三B三C原則，下列何者正確 （A）burning stopped：必要時提供氧氣或進行人工呼吸 （B）carry：用水沖泡、脫除導熱物體或著火的衣服 （C）body examined：評估受傷部位、檢查生命徵象 （D）cover：迅速將傷患送醫。
（B）82.為燒燙傷者進行急救時，有時需要運用「復甦姿勢」，請就以下說明，找出錯誤的選項 （A）以接近側躺為主，姿勢須穩定 （B）傷患神智清醒，呼吸停止時採用 （C）不可壓迫胸部，影響換氣 （D）須讓患者能安全的轉回平躺。
（D）83.第一、二度燒燙傷的傷患常感到疼痛，此時可 （A）塗抹能讓人感到清涼的牙膏 （B）用清潔的紗布覆蓋 （C）熱敷  （D）冷敷 ，以減輕疼痛。
（A）84.處理燒燙傷的傷口時，最不恰當的行為是 （A）用冷水沖洗開放性傷口 （B）不對著傷口呼氣或咳嗽 （C）不自行弄破水泡 （D）用無菌紗布加以覆蓋。
（B）85.使用熱水袋熱敷時，應注意 （A）最好用滾燙的沸水注入袋中 （B）使用0.5小時後，應休息0.5～1小時再用 （C）過程中出現皮膚發紅、疼痛等情形是正常的，不用擔心 （D）以毛巾加以包裹再使用，會降低效果，最好還是直接接觸皮膚。
（C）86.引起運動傷害的因素中，以下何者非「個人因素」 （A）熱身不足 （B）缺乏充分的休息 （C）場地設施不佳  （D）態度不專注。
（B）87.雖然運動傷害基本上可以預防，但下列何者為不可抗拒的因素 （A）運動強度與時間超過體力負荷 （B）突發性的天氣轉變或事件，如大雷雨、地震等 （C）活動場地規畫不良 （D）體能狀況欠佳。
（A）88.小慧打籃球時突然跌倒在地，起不了身，此時該怎麼判斷她受傷的情況？請依序排列：a.觸摸傷處皮膚的溫度、柔軟度，感覺有無異常b.確認意識與生命徵象 c.確認受傷害的部位、原因與症狀 d.檢查受傷部位的出血量、皮膚外觀、形狀變化等（A）bcda（B）abcd（C）badc（D）cadb。
（D）89.針對運動傷害而施行的冰敷，在傷害發生後的 （A）36 （B）24 （C）72（D）48 小時內進行效果最佳。
（B）90.下列何者為「中熱衰竭」的原因或症狀 （A）無法排汗，使細胞受到傷害 （B）流汗過多，血流量無法供應身體組織的需求 （C）會發燒 （D）肌肉痙攣。
（A）91.要預防運動傷害，必須針對各方面的大原則著手，包括a.合宜的裝備b.正確的運動方式 c.節食、補充水分 d.良好的場地與器材 （A）abd（B）bc （C）acd （D）abcd。
（A）92.下列那個政府機關與成癮藥物防制工作較無關係 （A）外交部 （B）教育部 （C）法務部 （D）行政院衛生署。
（D）94.接受毒癮戒治之後，將視成效進行其他步驟，但不包括 （A）保護管束 （B）延長戒治 （C）停止戒治 （D）就業輔導。
（A）95.請依序排列人生進展的過程a.成年期 b.嬰兒期 c.老年期 d.兒童期 e.青年期 f.中年期 （A）bdeafc （B）cfaedb  （C）bdafec （D）acebdf。
（D）96.因應老年人的老化，在日常生活上應做適度調整，但不包括 （A）在衛浴空間加裝欄杆或扶手 （B）強化骨骼、肌肉的健康，避免跌倒，或給予柺杖，以方便行走 （C）協助正確服用藥物 （D）飲食改成全素較為健康。
（A）97.當醫師告知病患罹患某種絕症，病患或是家屬總是認為醫師可能說錯了，會再到其他的醫院就診，這是屬於瀕死心理反應的（A）震驚否認期（B）憤怒期（C）討價還價期（D）接受期。
（C）98.安寧照顧起源於1976年，由英國的桑德絲醫師在 （A）普茨茅斯 （B）愛丁堡 （C）倫敦 （D）曼徹斯特 近郊創立世界第一所臨終照顧機構。
（D）99.下列那個行為無助於達到「生死兩相安」的境界 （A）提供病患身、心、靈方面的照顧 （B）關懷家屬 （C）讓病患與家屬都能面對「死亡」 （D）避談死亡，讓生命靜靜流逝。
（A）100.以下那些行為有助於臨終病患與家屬？a.談論有關疾病的事情，盡量不要隱瞞病情 b.既然無法避免死亡，就選擇等死，不做其他有意義的事 c.認知生命並非完美無缺 d.期待周遭人的同情、憐憫 e.接受死亡為生命的一部分 （A）ace   （B）bd （C）abce （D）bde。
